

СУДЬЯ КС, БУДОРАЖИВШИЙ ОБЩЕСТВО «ОСОБЫМИ МНЕНИЯМИ», ДОСРОЧНО СЛОЖИЛ ПОЛНОМОЧИЯ

Posted on 28.09.2022



Досрочно ушел в отставку судья КС РФ 57-летний Константин Арановский. Он давно снискал себе славу одного из самых принципиальных судей КС (другим был недавно скончавшийся Анатолий Кононов), чьи яркие «особые мнения» не раз будоражили не только юристов, но все российское общество.

Арановский в 1987-м с красным дипломом окончил юрфак Дальневосточного госуниверситета. Затем была аспирантура Ленинградского госуниверситета (кафедра государственного права), где его однокашником, как известно, был зампред Совета безопасности РФ, экс-президент РФ Дмитрий Медведев. Именно по его представлению Арановский и был назначен судьей КС в 2010 году.

Свою принципиальность и нежелание, скажем так, плыть по течению Арановский показал едва ли не с самого начала. «Особые мнения», которые привлекали пристальное внимание общества, он выпускал регулярно: в делах об адвокатской тайне, о праве лиц с двойным гражданством владеть СМИ, о допуске условно осужденных к выборам и о системе высшего образования в России.

Пожалуй, наиболее широкую — и весьма шумную — дискуссию вызвало «особое мнение» Арановского по поводу решения КС 2019 года, которое признало не соответствующим Основному закону порядок предоставления в Москве жилых помещений детям жертв политических репрессий (Legal.Report писал об этом здесь). Тогда г-н Арановский посчитал спорным вопросом правопреемство от СССР к Российской Федерации. Это два абсолютно разных государства, подчеркивал служитель Фемиды, изложив свою позицию развернуто и аргументированно. Отточенная формулировка «Российская Федерация не продолжает собою в праве, а заменяет на своей территории государство, незаконно однажды созданное» удивила и восхитила два года назад многих экспертов.

Самым резонансным юридическим выпадом Арановского, повторим, стала фраза о том, что СССР является, по сути, незаконно созданным государством. «Даже в условном юридическом смысле России незачем навлекать на свою государственную личность вину в советских репрессиях и замещать собою государство победоносного и павшего затем социализма», — смело подчеркивал судья в феврале 2020 года. Он был убежден: наша страна должна обладать конституционным статусом государства, абсолютно «непричастного к тоталитарным преступлениям».

Некоторые из пассажей судьи несли в себе помимо правового могучий заряд исторической драматургии: так, например, вину Советского Союза в репрессиях «и других непростительных злодеяниях, начиная со свержения законной власти Учредительного собрания», он назвал «безмерной и в буквальном смысле невыносимой».

Мало кто посчитал затем случайным, что Арановский оказался единственным из состава КС, кто не указан в заключении КС о поправках в Конституцию позапрошлого года. А еще чуть

позже, в сентябре 2020-го, право судей КС РФ обнародовать «особое мнение», равно как и публично ссылаться на него, было вовсе <u>ограничено</u>.

Сообщение <u>Судья КС, будораживший общество «особыми мнениями», досрочно сложил</u> появились сначала на <u>legal.report</u>.